

Výsledky z rozpracovávanej akcie KOMISÁR potvrdzujú, že i FBI má snahu získavať pre spoluprácu našich štátnych príslušníkov pri ich cestách v USA. Konkrétne Július CHLEBOVIČ, pracovník podniku SLOVAKIA v Bratislave bol počas súkromného pobytu v USA niekoľkokrát predvolaný do úradovne FBI, kde sa zaujímali o jeho politickú organizovanosť a činnosť v ČSSR, styky všetkého druhu, zamestnanie a funkciu v ňom, politické presvedčenie a v konečnej fáze sa ho snažili získať pre spoluprácu, začo mu ponúkali viaceré výhody, predovšetkým finančné počas jeho pobytu v USA. CHLEBOVIČ spoluprácu s FBI neprijal a radšej sa predčasne vrátil do ČSSR bez toho, že by im to bol oznámil.

V apríli 1971 bol na súkromnej návšteve v Malých Levároch, okres Senica, býv. čs. štátny príslušník Jozef HURBAN, ktorý do kapitalistického zahraničia odišiel ilegálne v roku 1951 a t.č. žije v Kenade. Menovaný počas pohovoru pri prihlasovaní na Okresnom oddelení pasov a víz v Senici sa kriticky vyjadril k FBI najmä v tom smere, že táto používa voči emigrantom prísne zákroky a to či už v minulosti, alebo v súčasnej dobe. On sám bol vraj taktiež vyšetrovaný po príchode do Kenady orgánmi FBI. V súvislosti s tým uviedol, že z nových emigrantov získava FBI hlavne inteligenciu a technické kádre na prevádzku rôznej činnosti.

K BND a ABWEHRU :

V popredí záujmu oboch spravodajských zložiek je i naďalej, tak ako v predchádzajúcom období, hlavne oblasť vojenská. Pri spravodajskom prenikaní

do tejto oblasti sa zameriavajú najmä na získavanie poznatkov o dialokácii sovietskych vojsk na našom území, o ich výzbroji a výstroji, o presuny všetkých druhov, o druhy jednotlivých vojsk a ich stavoch, o ich zásobovanie a pod. Zvýšený záujem a dôraz kladú na získavanie poznatkov o raketových základniach, letiskách, radarových staniciach, skladištiach zbraní, tankových útvaroch, o veliteľstvá okruhov a pod.

Tieto ich záujmy potvrdzujú poznatky získané v priebehu prvého polroka 1971 najmä cestou agentúry, ktorá bola vycestovaná v zahraničí, ďalej poznatky získané z vyťaženia niektorých navrátilcov, zo sprevodajskej hry MARS, vedenej s rozvedčikmi BND a ABWEHRU, ako aj z rozpracovávaní niektorých operatívnych prípadov po línii tejto báze, ako sú napríklad PRECHOD, KLEN, VIKTÓRIA a ďalšie.

V akcii HOSTINSKÝ bola cestou zahraničného dôvernika MECHANIK dňa 9.4.1971 získaná správa, že čs. občan VÁVRA po vystaňovaní sa trvale do NSR, bol v tábore v Stuttgarte podrobne vyťažovaný na rôzne otázky týkajúce sa ČSSR, vrátane otázok vojenského charakteru. Za tieto informácie údajne dostal 5.000 DM.

Spolupracovník BOHÉM počas svojho pobytu v NSR začiatkom t.r. navštívil čs. emigranta MUDr. Milana BUROŠA, lekára v nemocnici v Hamburgu. Tento v rozhovore pred spolupracovníkom uviedol, že v roku 1970 prišiel za ním príslušník nemeckej bezpečnosti v civile, ktorý so sebou priniesol aj asi na 60 stránkach materiály, pojednávajúce o jeho osobe. Tieto konkrétne obsahovali všetky jeho styky v NSR, jeho činnosť v Hamburgskej nemocnici, kam

chodí vo voľnom čase a pod. V súlade a na základe týchto dokumentov, viedol spomínaný príslušník s MUDr. BUROŠOM ďalší rozhovor, na konci ktorého sa ho pýtal, či by bol ochotný s ním spolupracovať a občas mu pomôcť. Po zdôvodnení odmietnutia jeho ponuky MUDr. BUROŠOM tento vráť povedal, že sa nič nestalo, ale jeho povinnosťou je bolo sa na túto možnosť spýtať.

Spolupracovník FELIX počas pobytu v NSR uskutočnil v zmysle nášho úkolovania styky s prezidentom GRILLPARZER INSTITUTE vo Viedni dr. Hansom BRUNEDEROM, ďalej dr. FUNKENOM, a dr. BEEROM z GOETHEHO INSTITUTE v Mníchove, dr. Maxom HUBEROM, majiteľom vydavateľstva v Mníchove, Zuzannou FUNKOVOU z INTERNATIONES v Bad Godesbergu a emigrantkou z Brna MATEJČIKOVOU, t.č. žijúcou v Mníchove, ktorej manžel pracuje v SR. V rozhovoroch s uvedenými osobami okrem iného zistil, že MATEJČÍEK absolvuje v Anglicku kurz, po skončení ktorého sa vráti do ČSSR. O účele návratu MATEJČÍKA do ČSSR sa pred spolupracovníkom nezmienili, avšak z charakteru získaných poznatkov je možné vyvodit' záver, že za akciou stojí pravdepodobne západonemecká rozviedka.

Navrátiliec Pavel BLAU pri vyťaženi okrem iného uviedol, že čs. emigranti ktorí sa dostanú do utečeneckého tábora Zindorf v NSR, prejdú najprv výsluchom spravodajskej služby NSR, ktorá potom zaujímavějších odovzdáva americkej rozviedke CIA, pôsobiacej v teritóriu NSR. BND sa pri výsluchu emigrantov zameriava hlavne na poznatky z oblasti vojenskej. Zvlášť sa zameriava na to, kde sú v ČSSR rozmiestnené kasárne, aké druhy vojak sa v týchto nachádzajú, kde sú umiestnené raketové základne a pod.

Do úzkej súvislosti s politickým zameraním nemeckej spravodajskej služby BND možno dať i záujem Obchodnej misie NSR v Prahe, ktorej pracovníci sa vo zvýšenej miere zaujímajú o preverky v KSČ, k čomu využívajú rôzne poverovky s čs. štátnymi príslušníkmi. Mimoriadny záujem venovali novoďodpísanej zmluve o priateľstve a vzájomnej pomoci medzi ČSSR a ZSSR, predovšetkým o vysielanie sovietskych expertov - poradcov do ČSSR.

K rozviadke Anglicka :

Zo súhrnu získaných poznatkov za prvý polrok 1971 možno hodnotiť tú skutočnosť, že anglická kontrarozviadka vyvíja pomerne veľké úsilie k získaniu čs. občanov nachádzajúcich sa v Anglii pre svoje spravodajské účely. Toto možno dokumentovať najmä poznatkami získanými prostredníctvom spolupracovníka MEDÁK, nachádzajúceho sa na dlhodobom služobnom pobyte v Anglii. Tento pri vyťažení uviedol, že v osobe Davidu FLOYDA, dopisovateľa Daily Telegraph sa jedná o agenta britskej rozviadky z dôvodov, že prostredníctvom jeho osoby sa zoznámil s pracovníkom IS Charlesom WINHORTHOM, prostredníctvom ktorého zistil, že záujmy britskej rozviadky o ČSSR sú vrátane jeho osoby zamerané na tieto otázky :

- o ZÚ ČSSR v Londýne, denný režim pracovníkov tohoto, najmä vojenského atašé BOUŠKA a pracovníka ŠTURLAJTERA,
- o vývoj politickej situácie v ČSSR, najmä z hľadiska kádrových opatrení a príprav XIV.zjazdu KSČ